

ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

ЮБИЛЕЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОНОМАСТИКА ПОВОЛЖЬЯ»

Ключевые слова: имя собственное (оним), ономастика, «Ономастика Поволжья».

Keywords: proper name (onym), onomastics, «Onomastics of Volga Region».

DOI 10.14258/filichel(2023)1-16

В 2022 г. Международная научная конференция «Ономастика Поволжья» отмечает двойной юбилей: 55 лет назад, в 1967 г., она была впервые организована выдающимся русским ономатологом В.А. Никоновым (1904–1988) на его родине в Ульяновске (Симбирске), а в 2022 г. конференция в 20-й раз собрала ономатологов из России и зарубежья в Элисте.

Юбилейная встреча исследователей имен собственных состоялась 5-7 октября 2022 г. на базе Калмыцкого государственного университета им. Б.Б. Городовикова. В столице Республики Калмыкия конференция проводилась впервые. Председатель постоянно действующего комитета конференции В.И. Супрун отметил: «Выбор места проведения конференции определялся как географическими и историческими причинами, так и уровнем развития ономастических исследований в Калмыкии. Начиная с XVII в., калмыки постоянно пребывали на берегах Волги <...>. В настоящее время Юстинский район Калмыкии выходит к Волге и даже имеет часть территории на противоположном берегу (поселок Цаган Булг)» [Кичикова, Супрун, 2022, с. 7]. Преподаватели гуманитарного факультета Калмыцкого государственного университета им. Б.Б. Городовикова занимаются разработкой актуальных проблем современной лингвистики, литературоведения и истории. Большой вклад калмыцкими учеными сделан в ономастику, что нашло отражение не только в многочисленных публикациях, но и в выпуске топонимических словарей Республики Калмыкия [Кичикова, 2017; Гедеева, 2019].

На XX Международную научную конференцию «Ономастика Поволжья» поступило 104 статьи 128 авторов из семи стран (Россия; Азербайджан, Белоруссия, Казахстан; Алжир, Польша, Турция). Россия на данном форуме была представлена географически очень широко: от Калининграда до Улан-Удэ. В очном формате в работе конференции приняли участие исследователи из 16 российских городов: Арзамаса, Великого Новгорода, Волгограда, Вологды, Калининграда, Краснодар, Махачкалы, Москвы, Новосибирска, Рязани, Саратова, Славянска-на-Кубани, Смоленска, Тюмени, Ульяновска, Якутска. Радость личной встречи также разделили участники конференции из Казахстана и Турции.

В рамках конференции были проведены пленарное и секционные заседания.

На пленарном заседании, проведенном в конференц-зале Дома Правительства Республики Калмыкия, были заслушаны и обсуждены доклады, рассматривающие различные направления ономастических исследований: «Перевод в ономастике: зависимость выбора передачи (транскрипции) или перевода от ядерно-периферийной отнесенности онима» (В.И. Супрун), «Легенды и версии (о происхождении некоторых ойконимов в Приневье)» (С.А. Мызников), «Коннотативные имена собственные: этапы развития полисемии» (И.В. Крюкова), «Модели ономастикона» (М.Ю. Беляева), «Этнолингвистический потенциал ойконимии полиэтнического региона» (М.Р. Багомедов), «Ойконимы калмыцкого региона: лингвокультурологический аспект» (С.М. Трофимова).

На секционных заседаниях, проведенных в Национальной библиотеке им. А.М. Амур-Сана, были заслушаны доклады, также позволившие показать все разнообразие ономастических исследований: обсуждались как общие теоретические и методологические аспекты ономастики, так и актуальные проблемы изучения имен собственных отдельных разрядов (антропонимов, топонимов и микропонимов, литературных имен, зоонимов, теонимов, этнонимов и др.).

В целом в ходе работы конференции было заслушано, обсуждено и одобрено 38 докладов. В числе участников — известные ученые, признанные специалисты по проблемам ономастики и лингвистики в целом, в том числе член-корреспондент РАН, 14 докторов наук, 27 кандидатов наук (всего с научной степенью 84 % от общего числа докладчиков). Вместе с тем «Ономастика Поволжья» всегда была и будет открыта для начинающих исследователей и краеведов-любителей, для всех, кому интересна эта увлекательная наука о человеке и для человека.



*Участники XX Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»
(Элиста, 5–7 октября 2022 г.)*

При общем высоком уровне организации научного общения невозможно не отметить отдельно калмыцкое гостеприимство, особенности которого очень точно выражены в местных пословицах: Если чувствуешь любовь друга, то вода Волги покажется лужей (организаторы были очень благодарны гостям за то, что они нашли возможность приехать несмотря ни на что); Сперва напои, потом спрашивай, зачем приехали (именно торжественным ужином с национальными блюдами, песнями, музыкальными инструментами, костюмами и танцами встретили гостей организаторы накануне проведения конференции). Культурная программа отличалась богатством и разнообразием: помимо экскурсии по центральной части Элисты (Пагода Семи Дней, памятник В.И. Ленину), участникам были предложены автобусные экскурсии в Золотую обитель Будды Шакьямуни и Калмыцкий республиканский краеведческий музей.

На заключительном заседании были подведены итоги работы конференции, принята ее резолюция и объявлены место и время проведения XXI Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»: Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина, 5 октября 2023 г.

Все участники XX Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» отметили высокий уровень подготовки как организато-



*Участники XX Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»
на экскурсии у Пагоды Семи Дней (Элиста, 6 октября 2022 г.)*

ров, так и докладчиков. Оргкомитет рекомендовал всем участникам способствовать распространению ономастических знаний: публиковать научные и научно-популярные работы; проводить в вузах дисциплины по выбору по проблемам ономастики; вести в школах, гимназиях и лицеях элективные курсы и курсы по выбору для учащихся 9–11 классов; выступать по радио, телевидению, в Интернете с целью популяризации достижений современной ономастики. Калмыцкая пословица гласит: Слепота мысли хуже слепоты глаза. Популяризация ономастического материала во многом способствует предотвращению слепоты мысли. Кроме того, имена собственные — бесценная сокровищ-



*Члены оргкомитета в г. Элиста (Э.Б. Манджиева и С.М. Трофимова)
передают знамя конференции членам оргкомитета в г. Рязань
(В.А. Лаврентьеву и И.Н. Хрусталёву)*

ница историко-культурной информации о жизни народа — носителя языка, в связи с чем их воспитательный потенциал для формирования истинных ценностей и настоящего патриотизма невозможно переоценить, что особенно важно в современных условиях.

Библиографический список

Гедеева Д.Б. Словарь топонимов Республики Калмыкия / Д.Б. Гедеева, Б.Э. Убушиева, Л.А. Лиджиева, Б.В. Барина. Элиста, 2019.

Кичикова Н.А. Топонимический словарь Республики Калмыкия / Н.А. Кичикова, Э.Б. Манджиева, В.И. Супрун. Элиста, 2017.

Кичикова Н.А., Супрун В.И. Предисловие // Ономастика Поволжья: материалы XX международной научной конференции. Волгоград, 2022.

References

Gedeeva D.B., Ubushieva B.E., Lidzhieva L.A., Barinova B.V. Slovar' toponimov Respubliki Kalmykiyaюю. [Dictionary of toponyms of the Republic of Kalmykia]. Elista, 2019.

Kichikova N.A., Mandzhieva E.B., Suprun V.I. Toponimicheskij slovar' Respubliki Kalmykiyaюю [Toponymic Dictionary of the Republic of Kalmykia]. Elista, 2017.

Kichikova N.A., Suprun V.I. Predislovie. [Foreword]. In: Onomastika Povolzh'ya. [Onomastics of the Volga region]. Volgograd, 2022.